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Méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1504

personnes en métropole et en outre-mer, représentatif de

la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la

méthode des quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après stratification par région et

catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne du 1er au 7 décembre 2023.



Opinions et perceptions à l’égard des droits 
fondamentaux en France

A
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Les évocations spontanées sur les droits fondamentaux et les 
droits de l’Homme en France
Vous personnellement, quand on vous parle des droits fondamentaux et des droits de l'homme en France, à quoi pensez-vous, qu’avez-vous envie d’exprimer ?
(Question ouverte – réponses spontanées)
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26%

12%

11%

3%

2%

1%

25%

12%

11%

2%

1%

16%

5%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

12%

8%

2%

1%
1%

VALEURS

Respect (des règles, des autres) 

Egalité 

Justice 

Fraternité 

Laïcité 

LIBERTES FONDAMENTALES 

Liberté (sans précision) 

Liberté de penser/d'expression 

Liberté de circuler librement 

Liberté de culte/de religion 

DROITS FONDAMENTAUX 

Vivre dignement/Droit à la dignité 

Egalité Femme/Homme 

Droit de vote 

Sécurité des personnes 

Droit à la santé 

Accès égalitaire aux services publics 

Droit des étrangers 

EVOCATIONS POLITIQUES 

Devise française : liberté, égalité, fraternité 

Déclaration des droits de l'homme et du citoyen / Constitution française 

Démocratie 

Révolution française 

10%
3%
3%
2%
2%
4%

2%
1%
1%

6%
8%

12%

REGARD SUR LES DROITS 

Droits acquis en contrepartie de devoirs 

Utopie / Les droits sont bafoués 

Bien / beau/ une chance 

Important / Indispensable 

RESPECT DES DROITS EN FRANCE 

Les droits ne sont pas respectés en France 

La France un état de droit/Pays démocratique (en comparaison d'autre pays) 

Les droits sont respectés en France 

Autres 

Rien, aucun 

Ne se prononcent pas 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.



Les jugements sur le fonctionnement de la justice

Et diriez-vous qu’en France, la justice fonctionne très bien, assez bien, assez mal ou très mal ?

3%

26%

43%

28%

Très bien

Assez bien

Assez mal

Très mal

TOTAL 

Fonctionne mal

29%

TOTAL 

Fonctionne bien

71%
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Le respect perçu des droits fondamentaux en France 

Diriez-vous qu’en France, chacun des droits suivants est bien ou mal respecté… ?

25%

10%

16%

11%

5%

55%

46%

38%

37%

27%

15%

35%

31%

36%

50%

5%

9%

15%

16%

18%

Très bien respecté Assez bien respecté Assez mal respecté Très mal respecté

Le droit d’être défendu par un 
avocat

Le droit à la vie privée

La liberté d’expression

Le droit à un procès équitable

Le droit à un logement décent

80%

56%

54%

48%

32%

20%

44%

46%

52%

68%

TOTAL Bien respecté TOTAL Mal respecté



L'évolution des violations des droits fondamentaux et des droits de l'homme en France 
et en Europe

Selon vous, aujourd’hui en France, les violations des droits fondamentaux et
des droits de l'homme... ?

55%

18%

27%

Augmentent

Diminuent

Restent stables

En France En Europe 

57%

18%

25%
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Selon vous, aujourd’hui en Europe, les violations des droits 
fondamentaux et des droits de l'homme... ?
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Les pays européens qui connaissent les plus graves violations 
des droits fondamentaux
Parmi les pays européens suivants, quel est celui qui selon-vous connait les plus graves violations des droits fondamentaux ? En premier ? En second ?

21%

29%

13%

5%

2%

2%

1%

27%

37%

35%

31%

12%

10%

10%

6%

39%

La Hongrie

La France

La Pologne

L’Italie

La Grèce

L’Allemagne

L’Espagne

Un autre pays

■ En premier  ■ Total des citations

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

Moins de 35 ans : 38%
Habitants DROM-COM : 39%
Musulmans : 47%
Reconquête et RN : 50% 

La France (En premier : 29%)

18% 24%
36%

46%

Cat. aisée (plus 
de 2 500 €)

Classe 
moyenne inf. (1 

300 à 2500€)

Cat. modeste 
(900 à 1 300 €)

Cat. pauvre 
(moins de 900 

€)
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Les domaines perçus où les droits sont le plus fréquemment 
menacés ou violés en France 
Selon vous, dans quels domaines les droits fondamentaux et les droits de l'homme sont-ils le plus fréquemment menacés ou violés en France ?

18%

15%

12%

11%

11%

11%

10%

9%

3%

La santé et l'accès aux soins

Les droits des travailleurs et conditions de travail

La protection de l’enfance

La liberté d’expression et les médias

L'accès à la justice et le droit à un procès équitable

Les droits des migrants et des demandeurs d'asile

La liberté de croyance et de pratique religieuse

La protection à la vie privée

La liberté de réunion et d'association
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Les violations des droits fondamentaux et des droits de l'homme 
jugées les plus graves 
Pour vous, quelles sont aujourd’hui, en France, les violations des droits fondamentaux et des droits de l'homme les plus graves ? En premier ? En second ?

19%

20%

16%

10%

8%

7%

9%

7%

4%

34%

34%

31%

21%

20%

17%

16%

15%

12%

Les discriminations fondées sur l'origine, la couleur de peau, 
l'orientation sexuelle

Les injustices dans le système judiciaire

Les difficultés d'accès aux soins de santé

Les inégalités dans le monde du travail

Les atteintes à la vie privée et à la protection des données 
personnelles

Les restrictions de la liberté d'expression et des médias

Les abus et violences policières

Les violations du droit au logement

Les inégalités d'accès à l'éducation

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

Agglomération parisienne : 42%
Musulmans : 42%
Catégorie aisée (plus de 2500 €): 44%
Gauche : 48% 
Majorité présidentielle : 46%

Les discriminations fondées sur l'origine, la 
couleur de peau, l'orientation sexuelle (34%)

Reconquête et RN : 51%

Les injustices dans le système judiciaire 
(34%)
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L'identification de différentes violations des droits
Voici une série de situations relatives aux droits de l'homme et aux droits fondamentaux. Une note de 20 signifie que cette situation constitue une violation très grave de ces droits, alors
qu'une note de 1 signifie qu'elle ne constitue pas du tout une violation de ces droits.

Une femme enceinte qui est licenciée de son travail en raison de sa 
grossesse

Un enfant dont la parole n’est pas entendue dans les procédures juridiques 
ou judiciaires qui le concernent

Un citoyen qui découvre que ses données personnelles ont été vendues par 
un réseau social

Un individu est arrêté et détenu sans procès équitable

Un individu qui se voit refuser un traitement médical nécessaire en raison 
de son absence de couverture santé

Un humoriste qui est licencié d’une chaine de radio après avoir critiqué la 
politique du gouvernement

Un individu accusé d’un délit qui doit attendre plusieurs mois pour son 
procès en raison de l’encombrement des tribunaux

Un gouvernement qui utilise l’état d’urgence pour mettre sous surveillance 
des militants politiques

Un demandeur d’asile qui se voit refuser le droit de rester en France malgré 
les risques de persécution dans son pays d’origine

Une lycéenne qui est empêchée de rentrer dans son établissement car elle 
porte une abaya

17,3

16

15,9

15,1

14,6

14,2

13,6

13,4

11,5

7,1

1 à 9
Dont note 

de 1
10 à 15

Dont note 
de 10

Dont note 
de 15

16 à 20
Dont note 

de 20

8 3 16 3 9 76 57

9 2 29 9 14 62 38

10 2 30 7 14 60 37

11 3 37 13 17 52 31

14 5 37 14 16 49 29

18 7 32 11 14 50 28

16 5 46 16 20 38 18

20 6 40 17 14 40 23

30 12 43 20 14 27 13

61 40 24 12 8 15 8

Moyenne / 20

Violation 
très grave

Aucune 
violation
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L'adhésion à différentes affirmations

Pour chacune des affirmations suivantes, diriez-vous que vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord, ou pas du tout d'accord ?

55%

46%

43%

36%

32%

16%

13%

35%

42%

44%

50%

38%

50%

37%

6%

9%

9%

10%

21%

22%

32%

4%

3%

4%

4%

9%

12%

18%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

L'utilisation de l'intelligence artificielle par les autorités doit être 
strictement réglementée pour protéger les citoyens

La liberté des médias en France est essentielle pour une société 
démocratique

Les nouvelles technologies, comme l'intelligence artificielle, menacent 
la confidentialité des données personnelles

Les avocats ont un rôle essentiel dans la garantie d'une justice 
équitable pour tous

La France devrait avoir la liberté de ne pas appliquer certaines 
décisions de la CEDH, surtout lorsqu'il s'agit d'expulser des étrangers 

en situation irrégulière

L'Union européenne joue un rôle clé dans la sauvegarde des droits 
individuels

Les juges en France sont indépendants des influences politiques

90%

88%

87%

86%

70%

66%

50%

10%

12%

13%

14%

30%

34%

50%

TOTAL D'accord TOTAL Pas d'accord



L’expérience de violations des droits 
fondamentaux

B
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L'expérience d'une situation avec le sentiment que ses droits 
fondamentaux ont été bafoués
Vous personnellement, au cours des 5 dernières années, avez-vous été directement affecté par une situation où vous avez ressenti que vos droits fondamentaux étaient bafoués ?

13%

18%

69%

Oui, plusieurs fois

Oui, une fois

Non

31%

TOTAL Oui

39%

17%

27%

31%

30%

Gauche

Majorité
présidentielle

Droite

Reconquête et RN

Sans sympathie
partisane

Proximité politique 

Oui – Expérience de droits 
fondamentaux bafoués (31%)

Age  de l’interviewé(e)

58% 41% 34% 28% 15%

 18 à
24 ans

 25 à
34 ans

 35 à
49 ans

 50 à
64 ans

 65 ans
et plus

Revenu mensuel (par pers. 

Au foyer)

24%24%28%

59%

Cat. aisée 
(plus de 2 

500 €)

Classe 
moyenne 

inf. (1 
300 à 

2500€)

Cat. 
modeste 
(900 à 1 
300 €)

Cat. 
pauvre 

(moins de 
900 €)

Catégorie d’agglomération 

36% 29%

57%

Ile-de-France Province DROM-COM
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Le contexte dans lequel cette violation a eu lieu 
Dans quel contexte cette violation a-t-elle eu lieu ?

Base : A ceux qui ont été affectés par une situation où leurs droits fondamentaux étaient bafoués, soit 31% de l’échantillon

30%

22%

22%

15%

11%

Lors de l'utilisation de services publics 
(éducation, transports, administration)

Dans un environnement professionnel

Pendant une procédure judicaire

Pendant une interaction avec les forces de 
l'ordre

Autre situation Les interviewés évoquent le plus 
souvent le confinement 
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Les moyens d'information privilégiés pour défendre ses droits et 
libertés
Comment vous informeriez vous pour défendre vos droits et libertés ?

40%

19%

18%

9%

9%

5%

En ayant recours à un avocat

En ayant recours à votre entourage

En ayant recours aux associations

En ayant recours aux maisons France service

En ayant recours à un syndicat

Autre



La confiance dans différentes institutions pour 
défendre les droits fondamentaux

C
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L'efficacité perçue des institutions européennes dans la 
protection des droits fondamentaux des citoyens 
À votre avis, quelle est l'efficacité des institutions européennes dans la protection des droits fondamentaux des citoyens ?

4%

38%

47%

11%

Très efficace

Assez efficace

Peu efficace

Pas efficace du tout

TOTAL Pas 

efficace

42%

TOTAL Efficace

58%

Age  de l’interviewé(e)

68%

44% 43% 39% 31%

 18 à 24
ans

 25 à 34
ans

 35 à 49
ans

 50 à 64
ans

 65 ans et
plus

47%

58%

46%

29%
41%

Gauche

Majorité présidentielle

Droite

Reconquête et RN

Sans sympathie…

Proximité politique 
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La confiance accordée à différents acteurs pour défendre et 
promouvoir les droits fondamentaux
Vous personnellement, faites-vous confiance à chacun des groupes ou acteurs suivants pour défendre et promouvoir les droits fondamentaux et les droits de l'homme en France ?

29%

18%

11%

19%

15%

12%

9%

8%

8%

5%

4%

5%

5%

4%

56%

59%

62%

51%

50%

49%

49%

45%

42%

42%

41%

32%

28%

28%

11%

17%

20%

19%

22%

25%

32%

33%

31%

33%

42%

43%

32%

44%

4%

6%

7%

11%

13%

14%

10%

14%

19%

20%

13%

20%

35%

24%

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance

Les professionnels de santé

Les enseignants

Les avocats

La police

La Cour européenne des droits de l’Homme

Les associations et ONG

Les élus locaux

Les juges

Les syndicats

L’Union Européenne

L'administration

Les médias

Le gouvernement

Les parlementaires

85%

77%

73%

70%

65%

61%

58%

53%

50%

47%

45%

37%

33%

32%

15%

23%

27%

30%

35%

39%

42%

47%

50%

53%

55%

63%

67%

68%

TOTAL Confiance TOTAL Pas confiance
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